

新质田野

冯官屯镇:闲置坑塘变身聚宝盆

本报讯(记者 白文斌)8月9日,走进在平阴冯官屯镇王老村苗圃基地,昔日杂草丛生的废弃坑塘,如今碧波荡漾,充满生机。这一转变,源于冯官屯镇王老村党支部领办合作社的积极探索。

为破解资源闲置和集体增收难题,王老村党支部领办合作社大胆创新,从东平县引进优质黑鱼苗,探索“合作社育苗+村民分养+科学管理+统一回收”的特色养殖模式,不仅盘活了沉睡的闲置资源,还蹚出了一条强村富民的新路子,让废弃坑塘变成村民增收致富

的“聚宝盆”。

合作社创新推出“供苗一分养一管理一回收”一体化运营模式:由合作社统一提供优质鱼苗,分发给有养殖意愿的村民进行分散养殖;同时,配备专业技术人员,从鱼苗投放、饲料科学配比、水质实时监控到病害精准防治,提供全程跟踪指导,确保黑鱼健康生长、品质优良;待黑鱼达到上市规格,合作社再统一回收、统一销售,彻底解决了村民在技术、资金和市场销路方面的后顾之忧。

“以前,坑塘闲着,感觉很可惜。现

在好了,合作社把鱼苗直接送到塘边,技术员三天两头就来指导,教我们怎么喂食、怎么看水质,如果有问题,马上就能解决。最省心的是,鱼养好之后,他们直接上门收购,根本不愁卖。”养殖户张荣霞高兴地算起了账:“今年养的这茬鱼,收益比出去打工高,还能守着家,顾着老小。”

这一模式的成功实施,让参与的村民实实在在地尝到了甜头,经济收入显著增加。更可喜的是,试点项目的成功运行,为王老村盘活其他闲置坑塘提供了样板和希望。谈及未来发展,王老村

党支部书记董振超信心满满:“我们下一步重点做好两件事:一是全面盘活闲置资源,把村里剩下的闲置坑塘都高效利用起来,发动更多乡亲加入,着力打造王老村特色黑鱼养殖产业带,形成规模效应。二是持续强化带动能力,不仅要一如既往地提供优质鱼苗和过硬的技术支持,更要下大力气探索建立更稳定、更广阔的销售渠道,确保加入的村民都能获得稳定可观的收益。我们的目标很明确,要通过党支部领办合作社这个平台,真正实现‘支部有作为、集体增收入、群众得实惠’的共同富裕目标。”



8月7日,在阳谷县安乐镇的蝗山农场,工人为大棚内养殖的蚂蚱抛撒草料。蝗山农场建有100座蚂蚱养殖大棚,今年的蚂蚱养殖面积超8000平方米,年收入达百万元,有效带动当地农民增收致富。 ■ 本报记者 许金松

博济桥街道:小扫帚“扫”出致富路

本报讯(记者 刘丛丛 通讯员 魏海涛)在阳谷县博济桥街道东南约5公里,引黄灌溉渠水滋养的东国村,一项传承百年的竹编扫帚手艺正通过党支部领办合作社的模式焕发新生机,成为推动乡村振兴的有力支点。

8月7日,记者走进东国村,农户家中随处可见忙碌的身影。村民们动作娴熟流畅,从精心挑选竹料、去除枝叶、削整竹枝,到编织“扫帚盖”、绑扎成型、整理定型,每一道工序都一丝不苟。

这门老手艺,曾是村民重要的副业收入来源,承载着几代人的生活记忆。

“我们村加工的扫帚结实耐用,远销至东营、济宁、河南濮阳、河北邯郸等地。”东国村党支部书记董胜向记者介绍。为破解传统小作坊经营分散、标准不一、市场竞争力弱的难题,东国村党支部主动作为,牵头领办合作社,推行“党支部+合作社+农户”的产销模式。合作社对扫帚生产实行统

一标准、统一管理,显著提升了产品质量和品牌信誉,确保每把扫帚都经得起用户检验。

董胜表示,东国村将继续强化党建引领,聚焦竹编扫帚这一特色产业,深化合作社运营机制创新。通过进一步整合资源、拓展市场、提升技艺,激活沉睡的传统产业潜能,带动村民持续稳定增收,为博济桥街道乃至阳谷县的乡村振兴注入新的动能。

冠县灵芝科技示范园 GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

莘县 新技术助力玉米单产跃升

本报讯(记者 刘晓伟 通讯员 金宗福)“采用水肥一体化技术,配合大小行种植,将肥料分四次精准施入,不仅利用率高了,成本降了,苗更壮实了。”8月8日,莘县柿子园镇郑庄村种粮大户李会生看着长势喜人的玉米苗说。

日前,一场聚焦粮食增产的“田间课堂”在郑庄村展开。莘县农业农村局农技人员深入田间地头,向种植户大力推广玉米密植滴灌水肥一体化技术,为秋粮丰收注入科技新动能。

莘县农业农村局农技推广研究员李哲现场讲解了技术增产的“密码”:“核心在于‘密’与‘滴’的精准结合。我们将亩株数提高到6000多株,是常规种植的1.3倍左右。滴灌带铺设在小行内,水肥可有效扩散覆盖两侧根系。最关键的是能按玉米不同生长阶段的需求精准补充水肥,肥料利用率能从传统的30%左右提高到约60%。”他指着田地里的玉米说。

这项被称为“实现粮食大面积单产提升主推技术”的玉米密植滴灌模式,已在莘县结出硕果。“目前我县推广面积已达1.4万亩。”莘县农业技术推广科负责人吉佩佩介绍,“实践证明,该技术不仅在高产田能实现高产再高产,在风沙土等中低产田同样效果显著。”

“稳面积、提单产、保总产”是莘县农业农村局工作的核心目标。莘县以粮油规模主体单产提升项目为抓手,积极对接种植大户,提供从播种、施肥到铺带的一体化技术服务,推动玉米生产方式向高产、高效、资源节约、环境友好的方向转型升级。在科技赋能的加持下,莘县粮食产能提升的画卷正在广袤田野上徐徐展开。

松林镇 鸽蛋卖到“北上广”

本报讯(记者 吕晓磊 通讯员 程源)“咱们的鸽子蛋根本不愁卖!通过电商平台直供北京、上海等大城市,常年供不应求。”8月6日,临清市松林镇副镇长张春阳的话语里满是自豪。目前,张庄村蛋鸽存栏1.6万对,日均产蛋近万枚,一枚鸽子蛋售价15元,是普通鸡蛋的10倍,仅此一项,每年就能为村集体带来超百万元收入。

2023年11月,在松林镇党委的牵线搭桥下,张庄村投入50万元成立临清市成凯农副产品有限公司,建成3座现代化鸽棚,引进优质种鸽7000对。张庄村创新推行“村集体+公司+农户”运营模式,村民以土地入股,每年可稳获1万元保底分红,昔日的普通农田变身变成“聚宝棚”。

“鸽子蛋的营养价值堪称‘动物人参’!”张春阳介绍,其蛋白质含量比普通鸡蛋高30%,钙含量是鸡蛋的3倍,还富含铁、锌等微量元素,尤其适合孕妇、儿童和体弱者食用。与传统养殖不同,这里实现全流程智能化管理,自动孵化机、智能给水料系统、自动清粪设备一应俱全,真正做到“一键操作、全天监测”。镇畜牧站技术人员还会定期上门,从饲料配比到疫病防治进行全链条指导,筑牢蛋品质量“防护网”。

为了扩大鸽子蛋的销售市场,松林镇打出组合拳。该镇依托镇党群服务中心“初心直播间”开展电商销售,与多家连锁超市、高端餐饮企业建立稳定供货关系。如今,张庄村鸽子蛋已稳稳占据北京、上海等一线城市市场,成为响当当的特色农产品“金字招牌”。“下一步,我们要让小小的鸽子蛋迸发更大的能量。”张春阳透露,张庄村正筹建鸽子蛋加工车间,计划扩大养殖规模的同时,开发即食鸽蛋、鸽蛋粉等深加工产品,让小鸽子蛋真正成为带动村民持续增收的“金蛋蛋”,让更多农民在家门口实现增收致富。

乡情速递

清泉街道

“有事来聊”构建和谐乡村

本报讯(张清强 王德民)“车辆禁入,我们咋回家?”“电车充电问题不能一直将就!”居民诉求急切。“乱停乱放堵死了消防通道,救护车都进不来,必须整治!”物业人员态度坚决。8月7日,冠县清泉街道新城社区“有事来聊”议事室内,围绕金和湾小区三轮车和新能车激增带来的安全隐患,居民代表与物业公司负责人各抒己见,气氛一度紧张。

“化解矛盾、解决问题,关键是各方请进聊天室,把诉求摆上桌面,共商最优解。”清泉街道办事处副主任、新城社区书记李铭说。经过坦诚协商,共识很快落地,物业分步规范车辆停放管理,地产公司承诺在和悦酒店停车场及小区西门新增8个新能源车充电桩。难题迎刃而解,紧张气氛被释然的笑容取代。

四街社区“红邻书记”胡同兆响应居民呼声,将常兴花园闲置的锅炉房清理改造为居民活动室;武训社区“红邻书记”任广民清理出自家闲置车库,为居民打造了一处纳凉消暑的惬意去处;红旗社区“红邻书记”卜献芝协调资源,在广播局家属院建起功能完善的便民“红旗驿站”……随着“有事来聊”机制在清泉街道全面推行,居民“烦心事”有了高效解决的“直通车”。截至目前,在该模式的运作下,共化解矛盾纠纷26起,办理民生实事8件。

清泉街道党工委副书记吴书昭表示,将持续深化这一机制,提升治理效能和服务水平,让居民获得感、幸福感、安全感更加充实,更有保障,更可持续。

烟庄街道

“敲门行动”架起连心桥

本报讯(负秀军 于怀宽)“大娘,这是我们的‘居民连心卡’,有事随时打电话,我们第一时间帮您解决!”8月8日,冠县烟庄街道七里社区的社区工作者秦占宝、刘刚带着“四查四问民意调查表”和“居民连心卡”,敲开居民家门,开展“敲门行动”走访服务。

据了解,为提升社区服务水平,烟庄街道组织60余名党员干部下沉社区网格,与社区工作者共同组成18支“敲门行动”小队,开展集中走访。工作人员携带“四查四问民意调查表”和“居民连心卡”,深入各居民家中,详细了解居民生活状况,及时记录居民反映的问题,做好矛盾纠纷排查、民情民意收集,做到“苗头早发现、情况早掌握、动态早研判”,依法有效化解各类矛盾,及时消除社会安全隐患。

同时,烟庄街道还发动辖区退休老干部、老党员、志愿者、热心群众等社会力量,组成11支志愿服务队,共同参与社区治理,形成“社区+居民+社会力量”的多元共治网络。

截至目前,烟庄街道积极践行“民呼我为”的服务理念,组织各类人员走访1600余户家庭,收集各类意见建议60余条,解决居民生活难题30余个。通过常态化上门服务,工作人员不仅了解了居民的实际情况,更让邻里间的关系逐渐升温。

姚寨镇

绘就和美乡村新画卷

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 张凯)8月4日,走进东阿县姚寨镇寨西村,沥青路面平整宽阔,民居外墙上手绘的乡土风情壁画栩栩如生。“以前村里晚上黑灯瞎火,现在路灯亮了,广场也修好了,大家吃完饭都爱来这儿活动。”村文化广场上,村民侯庆涛正与乡亲们散步闲聊。

寨西村党支部书记李功华介绍,该村将老风零寺传说、传统农耕文化等元素融入村容改造,既扮靓了“面子”,又夯实了文化“里子”。在邻近的小街子村,“党员包村、农户包院”的卫生责任制成效显著,通过“卫生文明户”评选激发村民参与热情,形成了人人爱护环境的良好氛围。

姚寨镇以“党建+网格”治理模式,将美丽乡村建设与基层治理、文化传承、产业发展相结合,形成“一村一韵、连点成线”的集群效应。目前,该镇已创建省级和美乡村2个、市级和美乡村6个,实现从“零散盆景”到“连片风景”的转变。

“和美乡村建设既要塑形也要铸魂。”姚寨镇镇长张广表示,该镇将围绕县委“1121”发展战略,深化“环境整治+产业培育+文化赋能”模式,打造风景优美、产业富美、乡风纯美的乡村振兴新样板。

走好平原特色乡村振兴聊城路径

田间地头的握手言欢

——赵寨子镇探索基层治理新路径

■ 本报记者 刘亚杰
本报通讯员 余凤仪

“真没想到,微信群里吵了几句嘴,镇综治中心的人很快就上门了,不光把路障清了,还把咱们心里的疙瘩解开了!”8月7日,回想起不久前因几块砖头引发的邻里风波,高唐县赵寨子镇前纸村的陈明霞(化名)和从金芝(化名)言语间满是感慨。

当时,陈明霞为保护自家下水管道,在公共路边堆放了砖块,引来邻居从金芝的不满。双方争执迅速升级,从家门口吵到了村里的微信群,言辞激烈。然而,事发仅数小时后,在镇综治中心联合派出所、村支书组成的调解专班及时介入下,不仅平息了这场“线上骂战”,还让双方在微信群里相互致歉,重归于好。

类似这样高效化解的场景,在赵寨子镇并非孤例。7月1日,后东村村民任军

农焦急地跑到镇综治中心求助:“俺家地里的玉米苗不知被谁打了除草剂,眼看就要蔫了!”中心工作人员立即联合派出所民警赶赴现场。他们勘查发现,大片玉米苗叶片枯黄,与周边对比鲜明。经走访,真相很快查明:环卫工人在路边作业时,因风力影响,除草剂不慎飘洒到了任家地里。一方要求足额赔偿,另一方强调“收入微薄、并非故意”,调解一度陷入僵局。但经过调解人员近三小时的耐心调解,最终达成环卫工人诚恳道歉并按价赔偿,任军农也表示理解接受,双方在田间握手言和。

从线上“互怼”的迅速平息,到田间赔偿僵局的巧妙化解,这些看似琐碎的邻里纠纷、生产矛盾,恰恰是检验基层治理成色的“试金石”。这些高效、温情的化解背后,是赵寨子镇综治中心规范化建设探索出的“多维融合、高效协同”治理新路径在发挥关键作用。

走进赵寨子镇综治中心,信访、司法、派出所、法庭等关键部门打造的集“综合受理、矛盾调解、信访接待、法律服务、心灵驿站”五大功能于一体的实体化运行平台,成为群众高效办事温情服务的强力枢纽。群众进“一扇门”,即可享受全流程服务,告别“多头跑”。同时,全镇科学划分17个基础网格,配备23名专兼职网格员,构建“网格长+党员志愿者+法律顾问”协同联动的“前哨站”。网格员如同敏锐的“流动探头”,日常巡查、信息收集是基本功。前纸村的微信群风波,正是网格员第一时间捕捉线上异常动态并上报,为综治中心火速联动派出所、村支书争取了关键时间,凸显了资源整合的速度。

“我们建立了‘日排查、周研判、月通报’闭环机制,网格员每日摸排风险。创新实施‘中心吹哨、部门报到’响应机制,司法、信访、派出所等部门闻哨即动、协同作战。严格执行案件跟踪回访,筑牢矛盾

反弹防线。”相关负责人介绍,该镇还组建了26人“专家调解库”,为专业纠纷提供支撑。

近年来,赵寨子镇综治中心精心培育了以热心调解员张严芹为核心的“芹”来勤往“调解品牌,探索“以情动人、以理服人、以法育人”新路径,推动情、理、法深度融合。截至目前,该品牌调解室已化解邻里纠纷52起。创新开展“调解服务进万家”活动,变“坐等上门”为“主动服务”。面对微信群里的激烈争吵,调解员动之以情疏导情绪,晓之以理、明之以法警示后果,最终引导双方在群内公开致歉,将冲突化解于无形。

从微信群里的“硝烟散尽”到玉米田边的握手言欢,赵寨子镇综治中心以规范化建设为基石,通过资源整合、机制创新、品牌引领,成功将“多维融合、高效协同”的理念深植于基层沃土。